

Презентация на тему «Оккупация Белгорода»

Выполнили студенты:

Шлейгин В.В.

Кувшинов Д.А.

2 курс

группа 03052033

Начало войны

- 22 июня 1941 года, в первый день Великой Отечественной войны, Белгород в числе 24 регионов Советского Союза, был объявлен на военном положении.
- С понедельника 23 июня 1941 года, в Белгороде начинается мобилизация. Призыву подлежали военнообязанные граждане с 1905 по 1918 годы рождения.
- Несмотря на приближающуюся линию фронта, Белгород в течение первого лета войны оставался в глубоком тылу.



Немецкое наступление

- В результате немецкого наступления конца сентября — начала октября войска Юго-Западного фронта оказались охвачены с обоих флангов. 6 октября 1941 года командование Юго-Западного фронта приняло решение об отводе в ночь 8, 40-й и 21-й армий на 45 — 50 километров на рубеж Сумы—Ахтырка—Котельва с целью прикрытия Белгорода и северных подступов к Харькову.
- 23 октября 1941 года маршал Тимошенко распорядился подготовить армиям директиву об организации отхода на назначенный Ставкой новый оборонительный рубеж: Касторное, Старый Оскол, Красный Лиман.
- 24 октября 1941 года, прорвав оборону 21-й советской армии, части 29-го армейского корпуса захватили Белгород.



Оккупация

- Немецкий режим превратил Белгород в узел сопротивления. Вокруг города шёл оборонительный обвод, созданный зимой 1941—1942 годов, по окраинам города была создана сеть ДЗОТов.
- Внутренние кварталы города немцы подготовили для ведения уличных боёв. На перекрёстках улиц были созданы баррикады, построены ДЗОТы, многие улицы и здания были заминированы.
- Северная и восточная части города были прикрыты большими полосами минных полей



Освобождение Белгорода

- Белгород освобождали дважды
- Первый раз освободили 9 февраля 1943 года.
- Окончательно Белгород был освобожден утром 6 августа 1943



Первое освобождение Белгорода

- 2 февраля 1943 года советские войска начали Харьковскую наступательную операцию «Звезда».
- 8 февраля 1943 года советские войска овладели западной частью Белгорода и захватили все дороги к северо-западу, западу и югу от него. После того, как в районе станции были разбиты вражеские части, пытающиеся прорваться из Белгорода, советские войска первый раз освободили Белгород от немцев 9 февраля 1943 года.



4 марта немецкие войска начали наступление на Харьков с южного направления. 18 марта район Харькова был взят под контроль 48-м танковым корпусом. После захвата Харькова части эсэсовской механизированной дивизии «Лейбштандарт», с тяжелыми танками «Тигр». Советские части контратаковали, но вернуть город не смогли. Отбить Белгород советские части не смогли, и с 19 марта на всем фронте наступила пауза на период весенней распутицы.



Второе освобождение Белгорода

- Белгород обороняли части 198-й пехотной дивизии немецкой армии, с миномётами и танками.
- В ходе Белгородско-Харьковской стратегической наступательной операции «Румянцев» соединения 69-й армии, прорвав главные оборонительные полосы противника севернее Белгорода, к исходу 4 августа 1943 года вышли на рубеж Оскочное, Чёрная Поляна.
- 7-й гвардейская армии генерала Шумилова при поддержке частей 5-й воздушной армии, прорвав немецкую оборону по западному берегу Северского Донца, форсировали реку и во второй половине дня ворвались в юго-восточные кварталы Белгорода, а с запада город блокировали соединения 1-го механизированного корпуса 53-й армии.
- К 18 часам, заблокировав все западные выходы из города, 89-я гвардейская стрелковая дивизия достигла южной окраины города. В это время Белгород в основном уже находился под контролем советских войск. Уличные бои по ликвидации оставшихся очагов сопротивления продолжались всю ночь.
- Пригородные слободы Пушкарная и Супруновка были заняты утром 6 августа.



Последствия СССР

За годы войны город был очень сильно разрушен, погибла почти вся историческая застройка города, не сохранилось ни одного целого здания. Во время оккупации десятки тысяч белгородцев были расстреляны в парке, который сейчас называется парк Памяти, сожжены на камышитовом заводе, замучены в застенках местного гестапо. Из 34 тысяч довоенного населения в городе осталось лишь 150 человек.



Последствия Германии

В боях за Белгород немцы потеряли 3200 солдат и офицеров, большое количество танков, орудий, миномётов, автомашин и другой боевой техники. Советскими сапёрами в районе города было снято 16333 мины.



Память

- В честь освобождения Орла и Белгорода от немецких войск 5 августа 1943 года был дан салют в Москве. С тех пор Белгород является городом первого салюта, а 5 августа празднуется как день города.
- 89-й гвардейской, 305-й стрелковой дивизиям, 25-му гвардейскому Краснознаменному истребительному полку приказом Сталина И.В. было присвоено название Белгородских.
- С 1963 года по настоящее время звание «Почётный гражданин города Белгорода» присвоено более 60 гражданам. Среди них есть военачальники времён Великой Отечественной войны и освободители Белгорода от немецко-фашистских захватчиков.



Почтовая марка СССР, посвящённая 20-летию Курской битвы, с картой летнего наступления войск советской армии.

В 1963 году была выпущена почтовая марка (ЦФА [АО «Марка»] № 2869) номиналом четыре копейки, посвященная 20-летию Курской битвы, в ходе которой 5 августа 1943 года был освобожден Белгород, на ней изображена схема сражения. Красные стрелы на карте, проходя через Белгород, указывают направление движения войск советской армии. Художник А. Шмидштейн.

Спасибо за внимание

